



فرشاد گلزاری

آنچه امروز در مقیاس و پلان کلی سیاست بین‌الملل مشاهده می‌شود، چه بپذیریم و چه آن را تکذیب کنیم، برآیند و سلسله تأثیراتی است که از جنگ اوکراین بر همگان تحمیل شده است.

به عنوان مثال روز گذشته (جمعه) جور جیامونی، نخست‌وزیر ایتالیا با بیان اینکه این کشور ماهانه پنج میلیون یورو به منظور کاهش بهای انرژی برای شهروندان و شرکت‌های هزین‌ه می‌کند، خواستار اقدام فوری اتحادیه اروپا در این زمینه شد.

این سخنان نخست‌وزیر تازه کار ایتالیا به خوبی بیانگر این است که تأثیرات منفی جنگ اوکراین بر اقتصاد بین‌الملل تا حدی به آزار اروپایی‌ها منجر شده که او هم به زبان آمده و تمام این مولفه‌های منفی به نوعی نشان می‌دهد که ما حالا نه تنها با اشفنگی در نظام بین‌الملل روبرو هستیم، بلکه در این میان بار دیگر پس از فروپاشی اتحاد جماهیر سوسیالیستی شوروی به نظاره یک دو قطبی عجیب و غریب در مقیاس جهانی نشستیم.

در این مورد دو دو نظر وجود دارد؛ گروهی معتقدند که نظم کنونی دستخوش تغییر نشده و در این میان همچنان ما شاهد یک نظام تک-چندقطبی به رهبری ایالات متحده آمریکا هستیم. منظور این طیف از نظام تک - چندقطبی حضور آمریکا و ابراز وجود چین به عنوان قطب نوظهور اقتصادی و نظامی در کنار روسیه، هند، استرالیا و سایر بازیگران جدید در نظم بین‌الملل است.

طیف دوم اما مخالف این نظریه است. آنها معتقدند که ما همین حالا و با تحمیل یک جنگ همه‌جانبه به اوکراین شاهد به وجود آمدن نظام دو قطبی هستیم که در یک سوی آن آمریکا قرار دارد و در طرف دیگر روس‌ها همانند سال‌های جنگ سرد و رقابت‌های قبل از دهه ۹۰ میلادی در حال مقابله با واشنگتن هستند. اینکه چین در نظریه طیف

دوم کجا ایستاده بدون شک پاسخی جز «استقرار در سایه و ایفای نقش مکمل» ندارد.

با این تفسیر باید گفت که اخیراً تحولاتی صورت می‌گیرد که مویذ خط‌کشی‌های جدید در عالم سیاست است اما اینبار به نظر می‌رسد که بلوک‌بندی‌های قدیمی با پوشش و رسم‌الخط‌های استراتژیک جدید در حال بروز و ظهور هستند که «کوبا»

**روسیه و چین بانز دیک شدن به‌هاوانا و همچنین هماهنگ کردن ونز ونلادر کنار این کشور، به دنبال آن هستند تا بتوانند یک ائتلاف جدید را در شرایط کنونی به وجود بیاورند و بدون شک اقتصاد در کانون این ائتلاف قرار دارد**

پس از روسیه، چین هم مهبیای گسترش همکاری با کوبا می‌شود؛

## هاوانا، نقطه اتصال چپ‌ها علیه واشنگتن



در کانون این تغییرات قرار دارد. اینکهاوانا در شرایط فعلی چرا باید در مرکز توجه قرار بگیرد، بی‌شک رفت‌وآمدهای دیپلماتیک است که این پیام را به ما مخابره می‌کند. روز پنجشنبه میگل دیاز کانل، رئیس جمهوری کوبا که به ترکیه سفر کرده، در کنفرانس مطبوعاتی با رجب طیب اردوغان همتای ترک خود بر گسترش و تنوع روابط دو جانبه اقتصادی و تجاری تأکید کرد و در امتداد این روند شش توافق همکاری میان دو طرف در زمینه فناوری‌های حساس، انرژی تجدیدپذیر، گردشگری، کشاورزی، دامپروری، بهداشت، آموزش و فرهنگ منعقد شد.

**تحکیم روابط کوبا با چین و مسکو**  
اینکه چرا کوبا در این شرایط به سمت ترکیه رفته دلایلی ندارد جز

بحث اقتصاد و منافع دو جانبه اما انعقاد این قراردادها یک پیش‌زمینه دیگر هم دارد که البته ریشه آن در مسکواست. دقیقاً یک روز قبل از آنکه رئیس جمهوری کوبا به ترکیه برود، یکبار خبر آمد که ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه روز سه‌شنبه گذشته با همتای کوبایی خود در مسکو دیدار کرد؛ جایی که این دو از بنای یادبود فیدل کاسترو، رهبر پیشین کوبا رونمایی کردند و «دوستی سستی» بین کشور های تحریم‌شده خود را استودند.

اینکه در این میان روس‌ها به صورت علنی کوبا را دوست سنتی خود تلقی می‌کنند به نوعی نشان می‌دهد که مسکو در کشاکش جنگ باکی‌یف به دنبال ائتلاف‌سازی است و این کار را از کف خیابان‌های مسکو شروع کرده است؛ به گونه‌ای که پوتین پس از رونمایی از مجسمه فیدل

زمانی به دنبال خطاب قرار دادن ایالات متحده هستند تا به آنها اعلام کنند که یک اتحاد دو جانبه شکل گرفته است و حتی می‌توان نزدیک شدن کوبا به ترکیه را هم بخشی از سناریوی روسیه دانست تا بتواند این عضو ناتو و هماهنگ با واشنگتن را در کانال خود حفظ کند.

امادر این میان چین هم به گونه‌ای وارد میدان شده و به نوعی در حال هم‌نوایی با مسکو و هاوانا است. روز گذشته (جمعه) برابر با آنچه که قبلاً از سوی هاوانا اعلام شده بود، رئیس جمهوری کوبا به چین سفر کرد. جالب اینجاست که شی جینپینگ، رئیس‌جمهور چین در جریان دیدار با همتای کوبایی خود در یکن اعلام کرد که چین مایل است اعتماد متقابل سیاسی را تعمیق کند و همکاری با هاوانا را گسترش دهد.

این سخنان رئیس‌جمهوری چین به نوعی نشان می‌دهد که چین هم در حال اضافه شدن به جمع کوبا و روسیه است و حالا ما شاهد تشکیل یک مثلث کمونیستی یا شاید هم سوسیالیستی هستیم که برای ایالات متحده در شرایط فعلی می‌تواند یک تهدید به حساب می‌آید.

نقوذ کوبایی هادر فلوریدای آمریکا و فعالیت آنها علیه واشنگتن اگر چه یک موضوع مهم است اما واقعیت این است که روسیه و چین بانزدیک شدن به هاوانا، و همچنین هماهنگ کردن ونز ونلادر کنار این کشور، به دنبال آن هستند تا بتوانند یک ائتلاف جدید را در شرایط کنونی به وجود بیاورند.

این ائتلاف بدون تردید هم در حوزه سیاسی - امنیتی و هم در حوزه اقتصادی (بالاخص انرژی) می‌تواند اوضاع را به سمت و سویی ببرد که علاوه بر ایالات متحده، حالا اروپایی‌ها را هم مورد نهب‌های سیاسی خود قرار دهد.

آنچه در آخر به عنوان جمع‌بندی باید مورد نظر قرار بگیرد این است که نزدیک شدن روسیه و سپس چین به کوبا و تقویت این کشور به صراحت نمایی از همسان دو قطبی دهه‌های قبل از فروپاشی شوروی را به تصویر می‌کشد و باید دید که این سه ضلعی آیا می‌تواند علیه واشنگتن کار کرد داشته باشد یا خیر؟

**بدون شک رونمایی از مجسمه کاسترو در مسکو یک پیام مشخص سیاسی برای ایالات متحده به شمار می‌آید و روس‌ها به آمریکا گوشزد کرده‌اند که یک اتحاد دو جانبه شکل گرفته است**

### جهان نما

بدرخواست دستمزد بیشتر صورت گرفت؛  
اعتصاب در سراسر بریتانیا



کارکنان پست، معلمان و کارکنان دانشگاه در سراسر بریتانیا روز پنجشنبه با درخواست دستمزد بیشتر دست به اعتصاب زدند و هشدار دادند که اقدامات صنفی بیشتر و اختلالات گسترده در آستانه کریسمس وجود خواهد داشت. به گزارش رویترز، بیش از ۷۰۰۰۰ کارمند در دانشگاه‌های بریتانیا، معلمان سراسر اسکاتلند و کارکنان پست رویال میل در بحبوحه اختلافات فرایند در حالی که کارگران و مشاغل با بحران هزینه‌های زندگی دست و پنجه نرم می‌کنند، از کار دست کشیدند. جو گریدی، دبیر کل اتحادیه دانشگاه و کالج (UCU) گفت که بر نامه‌ریزی‌های سه‌روزه به دلیل اختلاف بر سر حقوق بازنشستگی، شرایط کار و دستمزد، «بزرگ‌ترین اعتصاب در تاریخ آموزش عالی» است. معلمان در سراسر اسکاتلند نیز اولین روز اعتصابات را پس از تقریباً چهار دهه پس از شکست مذاکرات در مورد توافق دستمزد با دولت اسکاتلند و کنوانسیون مقامات محلی اسکاتلند آغاز کردند. اتحادیه کاری مؤسسه آموزشی اسکاتلند اعضای خود را در «تمام مدارس اسکاتلند» به اعتصاب فراخواند و کلاس‌ها پس از ماه‌ها مذاکره برای دستمزد رضایت‌بخش بسته شد. کارکنان پست رویال میل در سراسر بریتانیا نیز برای دوروز، مصادف با فروش سالانه جمعه سیاه، برای شروع اعتصاب به خطوط اعتصاب دست زدند. اختلاف طولانی مدت دستمزد بین شرکت پست و بسته‌بندی و اتحادیه کارگران ارتباطات (CWU) یکی از بسیاری از مواردی است که در سراسر کشور شایع است. از جمله اختلاف دستمزد با کارگران راه‌آهن که بیش از دو ماه قبل و بعد از تعطیلات کریسمس اعلام کرده‌اند که اعتصاب‌های برنامه‌ریزی شده‌ای دارند. قرار است رهبران اتحادیه راه‌آهن و سایر روز پنجشنبه با وزیر حمل و نقل دیدار کنند. مایکل گوووز بر اثر رشد دولت گفت که باید مذاکرات منم‌تری بین کارفرمایان و اتحادیه‌ها انجام شود. او به تلویزیون بی‌بی‌سی گفت: اولین فکر من برای آن دسته از افرادی است که تحت تأثیر اعتصاب قرار می‌گیرند.

**دولت ونز ونلا مذاکره با مخالفان سیاسی را از سر می‌گیرد**



دولت ونز ونلا و اپوزیسیون سیاسی پس از یک سال تعلیق، مذاکرات را از سر می‌گیرند. به گزارش آناتولی، گوستاو پترو، رئیس‌جمهور کلمبیا، که یکی از بازیگران کلیدی در دستیابی به این رویکرد بوده است، در حساب توئیتر خود نوشت: در ۲۵ و ۲۶ نوامبر، مذاکرات بین دولت نیکولاس مادورو، رئیس‌جمهور و مخالفان ونز ونلا از سر گرفته می‌شود. اگر چه هنوز جزئیات این دیدار مشخص نیست، اما پترو چند روز پیش اعلام کرد که این مذاکرات شامل آینده‌نمایی سیاسی و لغو تحریم‌های آمریکا برای اهداف بشر دوستانه می‌شود. دولت جو بایدن، هیئت‌هایی را به کارگزاران، پانچ ونز ونلا اعزام کرده است تا در مورد کاهش تحریم‌های واشنگتن گفتگو کنند. اقدامی که به غول نفتی آمریکایی شورون کمک می‌کند تا فعالیت‌های خود را در ونز ونلا گسترش دهد. با این حال، واشنگتن گفت که تنها در صورتی این اتفاق می‌افتد که دو طرف در مذاکرات سیاسی پیشرفت کنند. این گفتگوها که با میانجیگری نروژ در مکزیک انجام می‌شود، انتخابات ریاست جمهوری ونز ونلا در سال ۲۰۲۴ را نیز پوشش می‌دهد، که مخالفان گفته‌اند به آن اعتماد ندارند. مادورو قبلاً اعلام کرده است که قصد دارد تا سال ۲۰۳۰ در قدرت بماند. مادورو در سال ۲۰۱۳ پس از مرگ هوگو چاوز، رئیس‌جمهور سابق، انتخاب شد. او در سال ۲۰۱۸ در انتخاباتی که مخالفان و آمریکا به دلیل چندین بی‌نظمی آن را ساختگی خواندند، بار دیگر نامزد ریاست جمهوری شد و دوباره برپوز شد. اعلام از سرگیری مذاکرات چندروز پس از دیدار پترو با همتای فرانسوی خود، امانوئل ماکرون، صورت می‌گیرد. رئیس‌جمهور کلمبیا در پاریس گفت: آنها تا حدودی ایست کرده بودند، اما من معتقدم که احیا شده‌اند. توافق سیاسی در ونز ونلا امکان‌پذیر است، همانطور که توافق صلح در کلمبیا امکان‌پذیر است. تاکنون نه‌دولت نه اپوزیسیون در این مورد اظهار نظر رسمی نکرده‌اند.

### خبر

عمرو موسی:

## نتایج مذاخله ناتو در لیبی فاجعه‌بار بود



دبیر کل پیشین اتحادیه عرب تأکید کرد که نتایج مداخله نظامی ناتو در لیبی فاجعه‌بار بود. عمرو موسی در مصاحبه با اسپوتنیک در حاشیه همایش ائتلاف تمدن‌ها گفت: نتایج مداخله ناتو در لیبی در سال ۲۰۱۱ به حاکمیت لیبی لطمه زد. اوضاع لیبی در سایه خشم و انقلاب بسیار بد بود. آنچه در سال ۲۰۱۱ در منطقه رخ داد به دلیل نبود آگاهی و آموزش بود. در بسیاری

### خبر

مقام سابق سازمان اطلاعات اسرائیل خبر داد:

## بروز نشانه‌های واضح از وقوع انتفاضه سوم فلسطین



رئیس سابق سازمان اطلاعات رژیم صهیونیستی اعلام کرد که نشانه‌های واضحی درباره آغاز انتفاضه سوم فلسطین وجود دارد. به گزارش روسیالیوم، تامر همین، رئیس سابق سازمان اطلاعات رژیم صهیونیستی گفت: نشانه‌های واضحی که نمی‌توان از آن چشم‌پوشی کرد درباره وقوع انتفاضه سوم فلسطین که تاکنون شبیه آن نشده باشیم، وجود دارد. اوضاع فلسطین بیشتر از آنچه

## بازگشت طالبان دهه ۹۰؛ شلاق زدن مجرمان در ورزشگاه



گروه طالبان افغانستان در یک ورزشگاه و در مقابل چشمان صدها تماشاگر، سه زن و ۹ مرد را شلاق زد و این نشانگر از سرگیری مجدد رویکردهای این گروه است که مشخصه‌ای از حکومت آنها در دهه

۱۹۹۰ بود. به گزارش آسوشیتدپرس، دفتر فرماندار ولایت لوگر واقع در جنوب کابل، پایتخت افغانستان، محققان محترم، مجاهدین، بزرگان، رهبران قبایل و مردم محلی را به استاد یوم شهر بل علم دعوت کرد و دعوت‌نامه برای رویبادی در ساعت ۹ صبح از طریق رسانه‌های اجتماعی منتشر شد. یک مقام در دفتر فرمانداری لوگر که نخواست نامش فاش شود، گفت هر یک از مجرمان که بابت سرعت و اقدام خلاف عرف محکوم شده بودند، بین ۲۱ تا ۲۹ ضربه شلاق خوردند. این مقام گفت که صدها تن در زمان اجرای حکم حضور داشتند و اجازه فیلم‌برداری به آنها داده نشده است.



رسانه‌ها روز گذشته (جمعه) مدعی شدند که ارتش آلمان خود را برای یک جنگ احتمالی با روسیه آماده می‌کند. روزنامه آلمانی اشپیگل به یک گزارش محرمانه دست پیدا کرده که نشان می‌دهد ارتش این کشور برای

## ادعای اشپیگل: ارتش آلمان برای جنگ با روسیه آماده می‌شود!

جنگ احتمالی با روسیه آماده می‌شود. ارتش آلمان این سند محرمانه داخلی ۶۸ صفحه‌ای را ماه سپتامبر منتشر کرد. بر اساس این گزارش، ابرهارد زورن از مقام‌های ارتش آلمان هشدار داده که ممکن است آلمان مورد حمله قرار گیرد و او طرح‌هایی را برای درگیری مسلحانه آینده با روسیه پیشنهاد کرد. در این گزارش ادعا شده که آلمان با تهدیدهای وجودی مواجه است و جنگ در اروپا دوباره یک واقعیت است و محتمل‌ترین سناریو درگیری با روسیه در جناح شرقی ناتو خواهد بود. چندی قبل صدراعظم آلمان اعلام کرد که دولت او یک صندوق دفاعی ویژه ۱۰۰ میلیارد یورویی، علاوه بر بودجه نظامی ایجاد خواهد کرد.